

暗中收费、捆绑售险、无法出票……

# 小心山寨订票App陷阱

国庆中秋长假期间,旅客出行需求旺盛。记者调查发现,一些山寨订票软件近期“活跃”起来——它们与官方平台界面、标志相似,却暗中收取额外服务费,强制捆绑销售保险;一些软件存在无法出票、退款难等风险,让旅客蒙受经济损失。这些软件有何套路?存在哪些风险?记者就此展开调查。

## 订票软件现“李鬼”

天津的闫大妈刚退休,想多去看世界,不料在出行购票第一步就遭遇了陷阱。“我下载了应用商店推荐的第一个买票软件,票价跟女儿查询的并不一样。”闫大妈说,“我费了好大劲儿才发现其中的猫腻,原来下载的不是正版App,而且这个软件还自动勾选了保险费用。”

近期,一些山寨订票软件,趁着客流高峰“活跃”起来,普通用户一时难以辨别是“李逵”还是“李鬼”,老年旅客也成为受影响更多的群体。

在手机应用商店输入“高铁”“火车票”等关键词后,出现的一些App与官方平台“铁路12306”标志相似。记者随机下载多款此类“高仿”订票软件,发现其界面设计、功能排布甚至色调风格,都与“铁路12306”官方App如出一辙。

7月,江苏一名男子在下载山寨版订票软件后,点击内嵌的广告链接,并在后续页面中按照提示填写个人信息和银行卡号,导致银行卡被迅速盗刷。

山寨订票软件不仅让消费者蒙受经济损失,用户的手机号、行程信息也存在泄露风险。

记者尝试在一款软件上订票,在未完成支付退出登录的数分钟内,接连收到几条催促付款短信,并接到自称“客服”的来电,声称“票源紧张,请尽快完成支付,以免耽误行程”。

在“黑猫投诉”平台,记者检索“订票App”“虚假订票软件”等关键词,发现相关投诉有上千条,多数涉及捆绑收费、需强制观看广告、无法出票等问题。



## 多方联动守护购票安全

天津社会科学院政府治理和公共政策评估研究所副所长段威表示,山寨订票App扰乱票务市场秩序,侵犯消费者合法权益,可能引发个人信息泄露、电信网络诈骗等社会问题。这些乱象不仅会损害旅客的切身利益,还会埋下法律风险隐患。

此外,天津行通律师事务所律师杨洋说,未经授权仿冒正版软件的图标和界面,不仅涉嫌侵犯著作权,还可能构成假冒注册商标;强制搭售保险或收取额外费用,侵犯了消费者的自主选择权,若无资质从事票务代理甚至诈骗,可能触及非法经营或诈骗等刑事责任。

段威表示,真正堵住漏洞,必须推动制度、监管与行业责任的全面升级。“打击治理山寨订票App,应形成以监管部门为主导,平台守责、行业自律与消费者警觉共同组成的治理合力。”

从源头入手,应用商店必须强化票务类App的备案和上线标准,严格双审制度,对可疑仿冒产品发现即下架。

杨洋建议,官方购票渠道可在应用中明显标识“12306官方”,并针对老年群体设计直观易懂的防伪提示。“加强宣传教育,普及识别山寨App的方法,并建立便捷的举报机制,对积极举报的用户给予奖励,引导消费者主动识别并远离山寨软件。”

《中华人民共和国反不正当竞争法》已明确禁止混淆行为,《网络反不正当竞争暂行规定》也明确了仿冒混淆、虚假宣传等传统不正当竞争行为在网络环境下的新表现形式,专家表示,应进一步从法理和执法实践提升违法成本。

在打击山寨订票App的过程中,仅依靠单一部门难以形成有效震慑。段威认为,市场监管、网信、公安等部门可形成联动,实现线索共享,更快锁定违法行为,形成合力打击。法规和技术需同步施治,切断不法之源。

此外,警方也提醒,下载手机应用,务必通过官方认证的应用商店或官方网站,切勿点击不明链接或扫描来源不明的二维码。消费者也要帮助家中老人识别正规应用,提升防诈意识。

连续两月创历史新高

## 8月份用电量 折射经济向好态势

国家能源局日前发布数据显示,今年8月份全国全社会用电量10154亿千瓦时,同比增长5%。这是继7月份之后,月度全国全社会用电量再次超过万亿千瓦时,连续两月创历史新高。

### 高技术及装备制造业 保持高速增长

具体来看,第一产业用电量保持较快增长。今年前8个月,第一产业用电量1012亿千瓦时,同比增长10.6%,增速比上年同期提高3.6个百分点。8月当月,第一产业用电量同比增长9.7%,较去年同期提高5.1个百分点。

第二产业用电量持续回升。前8个月,第二产业用电量4.34万亿千瓦时,同比增长3.1%。8月当月,第二产业用电量持续回升,同比增长5%。

前8个月,高技术及装备制造业合计用电量同比增长5.3%,增速高于同期制造业平均增长水平2.5个百分点,所有子行业均保持增长。其中,汽车制造业、通用设备制造业、专用设备制造业等用电量增速超过5%。新能源整车制造业继续保持高速增长,前8个月用电量同比增长23%。

第三产业用电量延续快速增长势头。前8个月,第三产业用电量1.33万亿千瓦时,同比增长7.7%。8月当月,第三产业用电量增速7.2%,环比略有下降。

前8个月,信息传输/软件和信息技术服务业用电量同比增长15.8%,在移动互联网、大数据、云计算等快速发展带动下,互联网和相关服务业用电量同比增长28.8%;批发和零售业用电量同比增长11.8%,其中,由于电动汽车高速发展,充换电服务业用电量同比增长44.1%。

城乡居民生活用电量较快增长。前8个月,城乡居民生活用电量1.1万亿千瓦时,同比增长6.6%。8月,全国平均气温较去年同期偏低0.6℃,受去年同期基数偏高影响,城乡居民生活8月当月用电量同比增长2.4%。

### 新经济增长点 推动用电量攀升

谈及全国全社会用电量规模的高企,中国电力企业联合会统计与数据部副主任蒋德斌分析认为,一方面,与夏季高温天气直接相关。7月和8月,多轮高温过境我国,在持续高温高湿天气影响下,第三产业和居民用电快速攀升,全国大部分地区负荷率创新高,7月当月,全国最高负荷多次创新高。

另一方面,在国家“两新”“两重”促消费以及“反内卷”稳工业增长等一系列政策拉动下,宏观经济保持回暖态势,各行业产能持续释放。8月当月,全国制造业用电量同比增长5.5%,为今年各月以来最高,其中,钢铁、建材、有色、化工等原材料行业用电量复苏势头明显,合计用电量同比增长4.2%,比7月提高3.7个百分点;高技术及装备制造业用电量体现出极强的发展韧性,合计用电量同比增长9.1%,所有子行业均实现正增长,新能源汽车整车制造、光伏产业制造用电量也都保持快速的增长势头,显示出新质生产力蓬勃发展,正在形成新的经济增长点,推动用电量向上攀升。



宋元中国·海丝泉州

## 国际能源署预测: 全球可再生能源装机容量强劲增长

据新华社电 国际能源署7日发布的《2025年可再生能源报告》预测,尽管面临供应链和资金压力、电网整合挑战和政策不确定性等不利因素,全球可再生能源装机容量仍将强劲增长,预计未来5年全球可再生能源新增装机容量将达到之前5年增量的两倍。

报告预测,2025至2030年期间,全球可

再生能源装机容量将增加4600吉瓦,大致相当于中国、欧盟和日本当前装机容量总和。报告显示,未来5年,全球可再生能源增长主要由太阳能光伏产业带动,得益于低成本和审批流程提速,太阳能光伏发电增长预计将占全球可再生能源装机容量增长的约80%,预计风能发电在新增可再生能源装机容量中占比位居第二,尽管面临

短期挑战,但随着供应瓶颈缓解和项目推进,风电仍将大幅增长,特别是在中国、欧洲和印度。此外,水电以及生物能、地热能等其他可再生能源技术将继续在支持电力系统和提高灵活性等方面发挥重要作用。

报告说,在亚洲、中东和非洲的新兴经济体中,成本竞争力和更强的政策支持

正在刺激可再生能源更快增长,多国政府

相继推出新的招标计划并提高发展目标。

国际能源署署长法提赫·比罗尔在一份公报中说,未来5年,除了成熟市场,预计太阳能光伏发电在沙特阿拉伯、巴基斯坦和多个东南亚国家也将快速增长。随着可再生能源在许多国家电力系统中的作用不断提升,政策制定者应密切关注供应链安全和电网整合等挑战。

## 以诚待人 以信取人 诚实守信 文明泉州

### 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



泉州晚报社 李一 / 泉州晚报·东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州晚报 / 泉州网 / 泉州通